

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА АРСЕНИЙ СТЕПАНОВ: НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Публикация подготовлена:

Былинкин Кирилл Вениаминович, Тверской центр документации новейшей истории

Наш земляк – Герой Советского Союза Арсений Степанов – прожил яркую, но очень короткую жизнь: в июле 1942 г. ему исполнился бы только 21 год. Личных документов после его гибели практически не осталось, и тем ценнее любое документальное свидетельство о нем. Представленные в настоящей публикации документы могут служить источниками как к характеристике личности А. Степанова, так и к истории советской школы военных летчиков.

В Тверском центре документации новейшей истории в составе архивного фонда № 434 (Тверской обком ВЛКСМ) хранится несколько писем Арсения Степанова. Он писал их своим родителям в г. Калинин (Тверь) в период учебы в Батайской школе пилотов в первой половине 1941 г. Эти письма предположительно были переданы родителями А. Степанова в Калининский областной комитет ВЛКСМ в 1943 г. В публикацию также включена характеристика ученика 4-го класса А. Степанова, составленная в 1934 г. в специальной школе «Санаторий».

Герой Советского Союза Арсений Иванович Степанов родился в Твери 19 июля 1921 г. в рабочей семье. Он жил в одной из казарм фабрики им. Вагжанова, а рядом, на фабрике «Пролетарка», работали его родители. На улицах, которые, как и сейчас, назывались Песками, прошло его детство.

Позднее мать Арсения Степанова так вспоминала о своем сыне: «Времени у него хватало на все. Приготовит уроки, сложит книжки, поможет мне по хозяйству: вымоет посуду, подметет пол, следит за порядком в комнате. Любил он конструировать дирижабли, самолеты. А потом записался в аэроклуб. Мы жили бедно, однако видя любовь сына к технике, купили ему фотоаппарат и конструктор»¹.

В 1940 г. Арсения призвали в Красную армию и направили на учебу в Батайскую авиационную школу пилотов имени А.К. Серова (Ростовская область). В школе готовили летчиков по ускоренной программе – за 6 месяцев они осваивали пилотирование на истребителях ЛаГГ-3. Вскоре после начала Великой Отечественной войны Арсений окончил это учебное заведение и был зачислен пилотом в 92-ой полк 44-ой истребительной авиационной дивизии ВВС 6-й армии Юго-Западного фронта.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 ноября 1941 г. № 642 за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм сержанту Арсению Ивановичу Степанову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали

¹ Цит. по: *Долгов И.А.* Золотые Звезды калининцев. М., 1983. С. 103.

Свидетельства и документы

«Золотая Звезда». Представление к этому высокому званию подписали командующий 6-й армией генерал-лейтенант Р.Я. Малиновский и командующий Юго-Западным фронтом маршал С.К. Тимошенко.

23 февраля 1942 г. газета «Комсомольская правда» в материале «Четыре героя» так написала о нем: «Арсений Степанов, сержант, молодой пилот, недавно окончил летную школу. Молодость, однако, не помешала ему стать искусным летчиком. За первые же полтора месяца он совершил 48 боевых вылетов и уничтожил 3 танка, 5 автомашин, 8 мотоциклов, до 600 солдат и офицеров и 50 повозок с лошадьми. [...]

Во время бомбардировки войск противника и переправы через реку Степанов действовал в составе звена. Заметив наши самолеты, немцы открыли ураганный заградительный огонь. Снаряды рвались вокруг самолета. Не обращая внимания на огонь врага, Степанов вывел машину прямо на цель. Снизившись, летчик сбросил бомбы на крупное бензинохранилище. Раздался взрыв, бензинохранилище взлетело на воздух. Пламя охватило автомашины и танки, скопившиеся на переправе. Арсений Степанов благополучно вернулся на свой аэродром»².

В 1942 г. во время тяжелейших боев на Украине 6-я армия и ее авиация в январе участвовали в Барвенково-Лозовской наступательной операции, в мае – в Харьковском сражении. 13 мая 1942 г. командир звена лейтенант Степанов при выполнении боевого задания на разведку войск противника в районе хутора Тарановка Кегичёвского района Харьковской области был сбит огнем зенитной артиллерии. На горящем самолете И-153 врезался в землю на опушке леса в пяти километрах западнее Тарановки.

Арсений Иванович Степанов похоронен на центральной улице поселка Кегичёвка, в братской могиле вместе с семьёю участниками партизанского подполья. В Твери, на территории бывшей школы № 9, где учился Арсений, установлена мемориальная стела с его именем. Его именем также названа одна из улиц города, расположенная в районе, где прошло детство Героя.

Все представленные в данной публикации документы являются подлинными рукописями, написаны на отдельных листах из ученических тетрадей разными чернилами, на характеристике имеется оттиск круглой печати. Печатаются в соответствии с современными нормами орфографии и пунктуации. Документы расположены в том же порядке, как и в деле, так как даты их составления отсутствуют. Нумерация присвоена составителем. Публикуются впервые. Выявление документов осуществила сотрудник Тверского центра документации новейшей истории (ТЦДНИ) Галина Вячеславовна Оношко.

² Комсомольская правда. 1942. № 45. 23 февраля. С. 2.

Свидетельства и документы

ПИСЬМО № 1

Здравствуйте, дорогая Мама и дорогой Отец.

Я думаю, вы обо мне совсем забеспокоились. Писать много не буду. Школу окончил. Видел Чирикова Николая, он уехал в другое место. Живу хорошо, ни в чем не нуждаюсь. Посылку мою, наверное, получили. Пришлю еще посылку: пальто, брюки, пиджак. Воротник от пальто, наверное, дома я забыл. Ну, вот и все. Мама, обо мне не беспокойтесь, пишите, как живете, как самочувствие, как работаете.

Мой адрес: Ростов-Дон, почтовое отделение 23, почтовый ящик 610, Степанову А.И.
Ваш Арся.

ТЦДНИ. Ф. 434. Оп. 2. Д. 188. Л. 142.

ПИСЬМО № 2

Здравствуйте, Папа и Мама.

Сегодня у нас день отдыха, и я решил написать письмо. Времени свободного мало, но все-таки письмо уже пора писать, а то вы уже, наверное, опять беспокоитесь. Сейчас живем все в лагерях, время учебы подходит к концу. Нового ничего нет, никуда не ходим. Мама, от Крюкова Вани получил письмо вместе с твоими. Да, еще ты как-то спрашивала, Бобров теперь со мной или нет. Он находится тоже в лагерях, но только не вместе со мною, а в других – километров за 40 от Батайска, а наш лагерь находится в 15 километрах от Батайска. Письмо, которое мне написал Вовка, я получил. Он там написал стишок и картинки нарисовал – автомобили, самолеты, писал, чтобы его покатали на самолете.

Ты писала, что папа уехал в дом отдыха. Наверное, уже приехал, поправился и загорел. Лето у нас сейчас такое жаркое, что под комбинезон надеваем одни трусики, и то жарко. А как сядешь в самолет да тысячи на 3 метров поднимешься, уже холодновато, но зато хорошо. Мне дали облигацию 100-рублевую (выпуск третьего года), был уже розыгрыш, но ничего не досталось.

Сам я жив и здоров, как и прежде, хорошо загорел. Ну, пока. Все, пока. До свидания.

Да, мама, говорят, что 1 числа, т.е. 1 июля, мы должны уехать сами не знаем куда, но только в лагерях нас не будет.

Ваш Арся.

ТЦДНИ. Ф. 434. Оп. 2. Д. 188. Л. 143–143 об.

ПИСЬМО № 3

Здравствуй, Папа и Мама.

Я жив и здоров, чего и вам желаю – того же здоровья. Сейчас живем мы в лагерях, кругом степь. Живем в палатках, рядом стоят самолеты. Летаем с утра до вечера. Погода у

Свидетельства и документы

нас стоит чудесная – с самого утра до вечера ни одного облачка, а солнце у нас жжет сильнее, чем у вас. Так что за эти дни мы так сильно загорели, что и не узнать. Жара тоже непосильная, а у нас еще апрель месяц. Живем сейчас хорошо, ни в чем не нуждаемся. В день отдыха будем ездить на море. Чириков остался в Батайске, как и в тот год. Летать они будут там же. Здесь лучше, чем в Батайске, и чувствуется вольнее. Ходить можно босиком и в трусиках, так что здесь чувствуешь себя лучше. Кормят так же, как и там, а в палатках жить хорошо, мне понравилось. Целый день на воздухе, а нос из палатки высунешь – и опять на улице. В степи здесь трава высокая, а ни одного дерева не увидишь, хоть сто километров пройдешь. Ночи здесь какие-то темные, небо светлое и прохладно, а днем жарко. Сейчас идем на матчасть – готовить самолеты к завтрашним полетам. Сегодня стоит особая какая-то жара – наверное, скоро будет дождь. Маленько получше будет, а то целый месяц жара.

За тем, до свидания. Мама, пишите, как живете, чего интересного в Калининe. Петру никак не смогу все написать письмо. Передай ему привет.

Ваш Арся.

Письма нам привозят.

ТЦДНИ. Ф. 434. Оп. 2. Д. 188. Л. 145–145 об.

ПИСЬМО № 4

Здравствуй, дорогая Мама и дорогой Отец.

Письмо я ваше получил, за которое очень благодарю, но вот почему у нас болеет папа? Надо больше беречь себя, а то он уже очень много болеет. Немного о себе. Я жив и здоров, чего вам желаю от всего сердца, и больше работать для нашей Родины. В настоящее время я продолжаю тренироваться, живу хорошо. Ходил в Ростов, купил брезентовые сапожки за 70 рублей, автоматическую ручку за 35 рублей, широкий ремень и еще кое-какой мелочи. Так что я обеспечил себя всем необходимым и ни в чем не нуждаюсь. Живем в большой светлой комнате, комната большая и народу мало, зато и спать приятно. Ребята почти все калининские – дружные, веселые... Мама, я тебя прошу узнать о Боброве Петре – где он и что с ним. Я получил письмо из Калинина. Ну, там мне писали о Пете, даже думать смешно. Потом пишите, как живете, работаете, и как здоровье папы.

А в остальном все хорошо.

Получил вашу телеграмму, за которую очень благодарю.

За тем, до свидания. Ваш Арся.

ТЦДНИ. Ф. 434. Оп. 2. Д. 188. Л. 146–146 об.

ХАРАКТЕРИСТИКА

Степанов Арсений

В психоневрологической школе Санаторий с 23.II.1934 по 14.VI.1934

Обучается в 4-й группе.

Работоспособность – работает самостоятельно и работу доводит до конца. Темп работы нормальный, выполняет работы аккуратно. Хорошо выполняет работу старшего по классу.

Поведение – ровное, спокойное. Антисоциальных поступков не проявляет.

Настроение – нормально, спокойное.

Успеваемость по родному языку:

Устная речь – запас слов достаточный, построение речи правильное.

Чтение – хорошее, понимание прочитанного тоже.

В письменной речи мысли излагаются правильно, орфография удовлетворительная.

Математика, обществоведение, география удовлетворительная.

Педагог И. Носов

28. IV. 1934

Переведен в 5 класс.

20.VII. 1934 Т. Иберкиев

ТЦДНИ. Ф. 434. Оп. 2. Д. 188. Л. 144.